
 
Befragung von Patenschaftszahnärzten in Thüringen zur Evaluierung  der 

Tätigkeit in Kindertagesstätten  2013/2014 
 
Insgesamt wurden alle Patenschaftszahnärzte in Thüringen angesprochen. 251 
verwertbare Antworten gingen in die Bewertung ein (einige kamen zu spät oder 
waren nicht lesbar). 
 
Nicht alle Zahnärzte beantworteten alle Fragen, z.T. gab es auch 
Mehrfachantworten. 
 
 
Zu Frage 1:  
 
Die Mehrheit der Patenschaftszahnärzte ist 10 Jahre und länger in diesem 
Bereich tätig (169 x). (37x 5-10 Jahre Tätigkeit und 38x 0-5 Jahre) 
 
Insgesamt werden von den 251 Patenschaftszahnärzten 308 KITA`s betreut mit 
insgesamt 1222 Gruppen und 19422 Kindern. 
 
 
 
Zu Frage 2: 
 
2. Wie zufriedenstellend ist/ sind für Sie, bezogen auf die von Ihnen betreuten 
Einrichtungen… 
 (bitte zutreffendes ankreuzen) 
  sehr gut mäßig gering gar 

nicht 
a die Terminvereinbarungen mit der KITA 153 90 14 1 0 
b die Einhaltung von Terminen durch die KITA 149 92 14 0 1 
c die Vor- u. Nachbereitung des Besuchs durch die KITA 74 128 40 8 2 
d die Unterstützung während Ihres Besuchs in der KITA 108 103 41 6 1 
e der Praxisbesuch einer KITA-gruppe 107 67 15 16 25 
f die Vor-u. Nachbereitung des Praxisbesuchs durch die KITA 75 94 19 10 20 
g die Zusammenarbeit mit/ Unterstützung durch Eltern (z.B. 

Elternabend, Mitgabe Zahnpflegeartikel, etc.) 
16 84 77 37 20 

h die Vor- und Nachbereitung der Elternarbeit durch die KITA 23 103 40 28 17 
i das Putzverhalten der Kinder in der KITA 86 146 19 2 1 
j die Unterstützung/ Zusammenarbeit durch die LAGJTh 96 118 18 7 6 
k die Unterstützung/ Zusammenarbeit durch ihren Arbeitskreis 

Jugendzahnpflege 
116 120 11 3 3 

l die Betreuung hinsichtlich Formalitäten 105 120 17 6 1 
m die  inhaltlich fachliche Betreuung  95 112 26 8 3 
n die Materialversorgung für Ihre Aktionen 108 84 36 17 4 
o das Fortbildungsangebot der LAGJTh 38 128 32 19 12 
p die von Ihnen bisher wahrgenommenen Fortbildungen 49 98 22 10 31 
q die Betreuung der Kinder unter zwei Jahren  34 121 36 28 16 
r  Ihre Tätigkeit als Patenschaftszahnarzt insgesamt 69 166 13 1 0 
 
 
 
zu 3. Werden in der durch Sie betreuten KITA täglich die Zähne geputzt? 



 
und 4. Wenn nicht geputzt wird, warum nicht? 
 
248 x ja. täglich mit   gesamt 12858  Kindern 
 
6 x gelegentlich mit gesamt 440 Kindern (Begründung oft, ab 2 J, 1x ab 3)  
 
3 x überhaupt nicht (Begründung: Kita sieht Pflicht bei Eltern, Zeitmangel, 
Personalmangel, Umbau der KITA, örtliche Gegebenheiten) 
 
231 x die Erzieher beaufsichtigen dies   18 x die Kinder tun dies allein 
 
  
___________________________________________________________________ 
zu 5. Gibt es in der betreuten KITA Regelungen für den Umgang mit 
Süßigkeiten? Wenn ja, wie sehen diese aus? Können Sie darauf Einfluss 
nehmen? 
 
- gar keine 
- zu Anlässen 
- kontrolliert 
- nein 
 
- etwa 1/3 der Patenschaftszahnärzte versucht mit Angeboten für Kinder, Eltern, 

Erzieher Einfluss zu nehmen, insgesamt wird der Einfluss aber als geringwertig 
eingeschätzt 

___________________________________________________________________ 

zu 6. Gibt es in der betreuten KITA einheitliches Frühstück?  
77   x  ja    
163 x nein, Kinder bringen dies selbst mit     
 
nein, andere Regelung und zwar: Projekte, gesundes Frühstück, 1 Ernährungstag 
pro Woche 
 ___________________________________________________________________ 

zu 7. Wie haben Sie sich die Tätigkeiten als Patenschaftszahnarzt in Ihrer 
Praxis organisiert? Wer macht was? 
Zahnarzt 

Team 

Prophylaxefachkraft 

Zahnmedizinische Fachangestellte 

 

 
 
 



 
__________________________________________________________________ 
zu 8. Möchten Sie uns noch etwas sagen? 

- Wunsch nach mehr Fortbildung – unbedingt  auch regional 
- Materialversorgung/ Wunsch nach 4 Bürsten im Jahr 
- Wunsch nach Ausleihmaterialien 
- mehr Material für Impulse und Beschäftigung 
- Kinder unter 2- das ist schwierig 
- keine Kontrolle 
- Putzen ohne Zahnpasta- ein Problem?! 
- Mangel an Elterninteresse 
- mehr Info-Material z.B. Flyer und Poster 
- jährliche Statistik nervt 
- Honorar ist schlecht, sollte besser gestaffelt werden 


